打造"五化"型石材行业领军企业

平江县伍市镇海力石材有限公司扎实推进环保安全工作

敖志军 方桂兰

"绿水青山就是金山银山",生态文明是实现人与自然和谐发展的必然要求。近年来,平江县伍市镇海力石材有限公司(以下简称海力公司)发展迅速,实现了产业现代化、集约化、规模化、标准化、生态化,引导石材行业迈向高质量发展,成为中南地区石材行业的领军企业。

同心同德 领群创业

伍市镇是平江县的西大 门。三和片区自古交通闭塞、山 多田少、土地贫瘠、资源匮乏, 外出务工为当地村民唯一的经 济来源,集体经济和民营经济 的发展相当于零,留守村民一 直以手工开采当地的麻石营 生。为了有序开发本地石材资 源,带领属地村民共同创收,尽 早开发本地石材。在多方筹集 下,2010年4月正式成立平江 县伍市镇海力石材有限公司。 公司依法取得省市县各级政府 主管部门颁发的矿山开采证、 环境保护证、安全生产许可证、 永久性林权使用证、水土保持 报告批复书、及公司三证合一 的营业执照。

海力公司经过13年的发 展,已开采矿点涉及盘安、桥 墩、金龙、石坑、中家桥5个村 民小组,直接从事整个石材产 业链的村民近 4860 人,间接参 与服务和受益人员近两万人。 村民已联合购置开采设备73 台、装载机械 65 台、供电设施 30 多合、运输车辆近 460 合/ 套。引入石材深加工企业19家, 在伍市镇境内投巨资设厂,现有规 模企业9家,中小型企业10家。有 力利用了当地的剩余劳动力, 是当地村民主要的经济来源, 促进了当地新农村的建设工 作, 为本地的经济发展和社会 稳定作出了一定的贡献。

紧跟政策 规范措施

2018 年平江县政府对伍市石材进行整治,23个矿点永久性关闭 4个,整合为 19个矿点和 29个作业面。符合开采条件的 19个矿点经过明确目标、全面培训、逐步整改、完善措施、有序开采的严格指导,至 2021

年已整合成3个标准化的花岗岩开采证(安乐一金石花岗岩开采证(安乐一金石花岗岩开采证、桥墩花岗岩开采证)。当地村民积极自筹资金为主、引进外资,花重资采购先进的机械设备,以露天边坡的开采方式按照自上而下分梯级开采;矿石采用盘锯机切割,不使用民爆物品作业,确保安全生产,极大地支持了当地政府部门的安全管理。

公司已取得的资质:中华 人民共和国采矿许可证(3个), 有效期至 2025 年 12 月 25 日: 湖南省林业厅颁发的永久性林 地使用证(380余亩);临时林业 用地(100多亩);岳阳市环境保 护局环评许可证(3个);岳阳市 安监生产许可证 (4个); 平江 县水务局颁发的合法生产的批 文。公司已落实到位的措施,为 预防地质灾害,消除隐患,积极 落实上级主管部门的工作指 令,各矿点挂牌上岗专人值班 值守、预警预报、巡查、监测,做 好地质灾害的群测群防工作, 加强防范森林火灾、高山滚石、 崩塌、滑坡、泥石流的灾害的发 生,确保人民群众生命财产的 安全。响应林业部门的号召,已 将所有开采面所涉及的林地面 积遍种植被,全面复绿,加强水 土保持。

响应安监部门号召,严格培训,持证上岗,有序开采;完善制度、科学管理;明确责任,将安全生产的重任逐级落实到人,并签订协议。响应国土部门的号召,实地勘查,划桩定界;严格按照核定的红线图合法生产,绝不允许超边越界。响应环保部门号召,在各个开采面应地势要求建立牢固的挡土墙,修建排水沟;各开采面均高标准设立3级过滤池,确保生产用水的循



平江县县长彭方健与伍市镇党委书记吴敏思、海力公司董事长伏海兵在矿区调研。

环利用,杜绝对水资源的污染。

2019 年底,海力公司单独 成立物流运输公司。严格管理 公司各矿点的运输车辆,将所 有的单桥车更新为双桥或三桥 新车,建立健全的人与车辆的 备案制度,花重金安装超高清 红外视像检测系统,统一调度, 文明驾驶。

心系乡民 造福乡梓

随着海力公司的不断发展和壮大,外出务工的村民基本目的,外出务工的村民产业的时,积极从事石材开采产业链的服务工作。加强从业人员的技术培训和工作引领,村民现了可观的经济收入,月薪大多在8000至10000元,重要技术岗位上的操作员年薪甚至在20万元左右,真正做到了兴业一地,造福一方。

致富不忘本,饮水思源泉。 在带领全体村民共同创业创收的同时,公司以社会责任为己任,热心公益慈善事业,不断践行服务家乡的理念:"公司的发展,离不开周边村民的共同参与和大力支持,多年来,海力公 司在董事长伏海兵的带领下积极承担社会责任回馈乡民,助力乡村发展"。

公司 2018 年至 2021 年 12 月份投资 2000 多万元新修扩 建莲合公路,已经完工,顺利通 车。投资 1000 多万元硬化接通 5 个村各小组近 12.5 公里的"断头 路"。每年赞助5个村乡村建设的 费用 400 多万元,资助 5 个村的老 年协会福利款30多万元;定期 捐助多名贫困户及贫困学生; 连续3年参加"大爱平江"公益 慈善活动,累计捐款捐物近40 万元;购置7台洒水车,定时定 点上路洒水防尘,清洁环境;新 冠疫情期间,第一时间采购价 值 70 多万元的标准口罩、额温 枪、杀菌酒精等防疫物资,捐助 当地疫情防控指挥部。

深化治理 规模经营

绿水青山就是金山银山。 公司本着"坚决执行,一切从 严"的宗旨,逐矿、逐面、逐点、 逐人全面排查,深度治理。先后 投入300多万元,将所有矿点 均按照复垦复绿的要求植树种 草;投资280多万元,科学处置 生产过程中产生的废渣、废土、废水,高标准建好排水沟和挡土墙;投资800多万元,严格雨污分流,雨水人库,污水采用3级硬化沉淀防渗透净化水池,循环利用。2017年至2021年综合治理期间,石材加工企业34家,整合成19家;按照平江县金县政府的统一要求花巨资新建高标准厂房;累计投人整改资。5000余万元。上缴市国土资源局价款2200多万元。上缴县国土资源局复耕复垦保证金860多万元。

2020 年交通顽瘴痼疾整治公司已按照上级要求全部淘汰了原有不合格的运输车辆,更新为合标的双桥、三桥车辆,总耗资5800多万元,原有19个矿点、29个作业面已按照上级指示,关停整改为13个标准化的作业面。在整改的过程中,公司已投巨资逐项落实到位,石材深加工企业累计总投资3.2亿多元。

近年来,平江县石材加工 企业在海力公司的带动下得到 蓬勃发展,石材加工企业已经 成为地方的经济支柱产业,产 品远销全国各地, 年产值高达 10 多亿元,前景非常好,为地域 经济发展起到了推动作用,目 前本地区直接从业人数1万多 人,间接参与服务的近2万人, 占伍市镇人口的四分之一。伍 市镇的酒店、餐饮和运输等多 个行业均得到了实惠, 地方经 济大为改善。伍市石材产业的 发展对于解决劳动就业, 拓宽 致富门路, 开发利用现有资源 和扶贫攻坚等方面起到了积极

长风破浪会有时,直挂云 帆济沧海。在海力公司董事长 伏海兵的带领下,公司将迈向 新征程,为平江县经济社会发 展作出更大贡献。

